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Віцебскія лялечнкі прадставяць на 
суд журы і гледачоў спектакль “Кветачка-
вясёлка”. Увогуле аматарам гэтага віда 
мастацтва будзе з чаго выбраць на 
фестывалі – у праграме багата паста-
новак як паводле класікі, так і паводле 
казак і міфаў. Так, кемераўскі тэатр пака-
жа “Яўгена Анегіна”, архангельскі – “Дон 

Жуана ў Венецыі”, талінскі – “Спячую 
прыгажуню”, маладзечанскі – “Канька-
гарбунка”, палтаўскі – “Антыгону”. Спек-
такль з філасофскай назвай ў мінчан – 
“Чаму старэюць людзi?”. А ў гродзенцаў 
– з інтрыгуючай – “Магiчнае люстра пана 
Твардоўскага”. 

Тэтральныя пастаноўкі можна будзе 

ўбачыць на чатырох сталічных пляцоўках 
– у Беларускім дзяржаўным тэатры ля-
лек, Нацыянальным акадэмічным тэа-
тры імя Янкі Купалы, Нацыянальным 
акадэмічным тэатры імя Максіма Горка-
га і Новым тэатры.

Яна Ільіна, 
«Культура».

•	 Каб	атрымліваць	кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	
волі»	паведаміце	рэдакцыі	
аб	гэтым	–	зрабіце	бесплат-
ную	падпіску.
•	 Рэдакцыя	 «Покліч	

волі»	 	 змяшчае	 бясплат-
ныя	 абвесткі	 чытачоў	 вы-
дання.	Дзеля	размяшчэння	
абвесткі	 запоўніце	 купон	
або	 патэлефануйце	 ў	 рэ-
дакцыю.
•	 Калі	 парушаны	

вашы	 правы	 спажыўца,	
працаўніка,	 то	 даем	
эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	права	і	пошуку	бя-
сплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас	 газеты	
«Покліч	волі».
•	 Рэдакцыя	 запрашае	

да	 супрацоўніцтва	 неабы-
якавых	 грамадзян.	 Вашы	
навіны,	 паведамленні	 –	
нашая	 падзяка.	 Словам,	
сувенірам.

У Кастрычніцкім райсудзе Віцебску завяршыўся 
працэс па крымінальнай справе сябра КХП БНФ 
Сяргея Каваленкі, які вывесіў бел-чырвона-белы 
сьцяг на гарадзкой навагодняй ёлцы 7-га студзе-
ня. Яго прызналі вінаватым у злосным хуліганстве 
і ў супраціве міліцыянтам, якія яго затрымлівалі 
пасьля акцыі.

Віцебскі судздзя Яўген Буруноў пасьля трох 
дзён працэсу над Сяргеем Каваленкам, вынес 
апазыцыйнаму актывісту адносна мяккі вырак.

Сяргей Каваленка асуджаны на тры гады аб-
межаваньня волі без накіраваньня ва ўстанову 
адкрытага тыпу. Гэта так званае «ўмоўнае пака-
раньне», калі асуджаны жыве дома, працуе, але 
яго ставяць на ўлік у міліцыі, куды ён мусіць пэ-
рыядычна зьяўляцца на кантроль. Нагадаем, што 
ўчора пракурор Зьміцер Рудакоў запатрабаваў 
пакараць актывіста трыма гадамі «хіміі». На дум-
ку абаронцы Пятра Каваленкі, гэта даволі мяккі 
прысуд:

«З улікам усіх акалічнасьцяў, калі вы памятае-
це падобныя працэсы над апазыцыянэрамі, якім 
лёгка давалі „хімію“, то гэты прысуд нармальны.

Мы ж ня думалі, што апазыцыянэра тут 
апраўдаюць! Казуліна вось хіба апраўдалі? Гэта 
я да таго, што пакараньне прызначылі прымаль-
нае. І кампэнсацыя маральнай шкоды прымаль-
ная. Ужо ня йдзе гаворка пра 10 ці 5 мільёнаў, а 
толькі пра мільён і паўтара мільёны».

Абаронца асуджанага апазыцыянэра на-
гадвае, што першапачаткова трое міліцыянтаў, 
якія затрымлівалі Сяргея Каваленку, ня толькі 
абвінавацілі яго ў супраціве, але й запатрабавалі 
матэрыяльнай кампэнсацыі маральнай шкоды 
— па 10 мільёнаў кожнаму. Яны заявілі, што апа-
зыцыянэр іх публічна абражаў. Згодна з прысу-
дам, падпалкоўніку Андрэю Іванову і старшаму 
сяржанту Васілю Палітыку належыць атрымаць 
па адным мільёне рублёў, а малодшаму сяржанту 
Максіму Максімаву — паўтара мільёна рублёў.

Апрача кампэнсацыі міліцыянтам, Сяргей Ка-
валенка мусіць сплаціць судовыя выдаткі, 122 
тысячы рублёў прадпрыемству «Гарсьвятло» за 
нібыта папсаваныя ёлачныя гірлянды і 62 тысяч 
рублёў — прадпрыемству «Зеленбуд» за галінкі 
на навагодняй ёлцы, якія давялося замяняць.

Актывіст, які цягам усяго судовага працэсу 
цьвердзіў, што зьдзейсьніў не хуліганскі ўчынак, 
а палітычную акцыю і што ня ён абражаў і зьбіваў 
міліцыянтаў, а наадварот — яны яго, зьбіраецца 
абскарджваць вынесены сёньня прысуд:«Я буду 
абскарджваць прысуд, бо гэтага вымагае мая 
барацьба — яна вымагае заўсёднага змаганьня, 
пэрманэнтнага. Той прысуд — хлусьня суцэль-
ная зь іхнага боку. Але жорсткі прысуд мне даць 
пабаяліся, бо цяпер тысячы людзей назіраюць за 
нашай барацьбой — ня толькі маёй, але і іншых 
людзей, якія праводзяць сапраўдныя вулічныя 
акцыі».

Віцебскі апазыцыянэр Барыс Хамайда лічыць, 
што адносная мяккасьць прысуду Сяргею Кава-
ленку — гэта ўсё ж сьведчаньне павагі да дэма-
кратычных поглядаў у несвабодным беларускім 
грамадзтве. 

«Я лічу, што вялікую ролю адыграла падтрымка 
Сяргея Каваленкі дэмакратычнай грамадзкась-
цю, недзяржаўнымі СМІ. Гэта — перамога!»

На думку Барыса Хамайды, менавіта падтрым-
ка дэмакратычнай грамадзкасьці паспрыяла 
таму, што Сяргея Каваленку выпусьцілі ў студзені 
са сьледчага ізалятара, дзе пасьля сьцяга на 
ёлцы яго зьбіраліся пратрымаць два месяцы. І 
цяпер, дзякуючы гэтай падтрымцы, актывіста не 
наважыліся пасадзіць у турму або адправіць на 
«хімію», а пакінулі дома, зь сям’ёй.

Ян Сведка.

“Я буду абскарджваць 
прысуд, бо гэтага 
вымагае маЯ 
барацьба.”

У Мінску з 24 па 30 траўня пройдзе Беларускі міжнародны фестываль тэатраў лялек, у якім удзельнічаюць 
калектывы з васьмі краін – Беларусі, Расіі, Бельгіі, Латвіі, Польшчы, Славеніі, Украіны і Эстоніі.

віцебскаЯ “ЛЯЛька” паехаЛа ў стаЛіцу на міжнародны фэст

Што такое ЛукаШыЗм?
Тое, што Зянон Пазьняк не про-

ста выдатны фатограф, але і му-
дры палітык, добра бачна з гэта-
га здымка. Так пільна падгледзіць і 
зафіксаваць дакументальна не толькі 
эпізод чарговай сустрэчы Лукашэнкі 
з сваім электаратам, але аднама-
ментна выявіць сутнасную еднасць і 
іерархічны падзел у коле гэтых паня-
воленых саветызмам людзей дадзе-
на не кожнаму. Гэткім фота спадар 
Зянон цвердзіць, што лукашызм—
гэткая ж небяспечная з’ява для нашай 
рэчаіснасці, як і сталінізм ці фашызм 
для 20-ага стагоддзя.

Як любы таталітарны рэжым, і лу-
кашызм у тым ліку, праз голасныя 
заявы сыходзяць з добрых намераў 

для сваіх народаў, але дзейнічаюць для іх 
дасягнення неправеднымі сродкамі. Па-
спрабуем гэта давесці нашаму чытачу. Яшчэ 
хочацца зазначыць, што лукашызм—з’ява 
універсальная для постсавецкіх краінаў. З 
той толькі розніцай, што ў сілу сваёй пад-
вышанай імпульсіўнасці Лукашэнка больш 
відавочна, наўпрост, па-беларуску, выяўляе 
рысы ўласцівыя носбітам гэткай свядомасці.

Калі гаварыць проста, лукашызм— гэта 
савецкі рэваншызм. Шакаваныя “разгулам 
дэмакратыі” пачатку 90-ых гадоў, запэцка-
ныя аблудаю і крывёю стукачы і кадэбісты, 
камуністы, паразітуючыя на народным да-
веры, і абывацельшчына, замбаваная саве-
тызмам, ды розная набрыдзь з усяго СССР 
знайшлі ў асобе Лукашэнкі ўніверсальны 
ратунак для свайго стылю жыцця і тых 
каштоўнасцяў, якія яны спавядалі. Што даты-
чыцца каштоўнасцяў, то хутка высветлілася, 
што насамрэч высокія словы патрэбныя 
былі толькі для абалваньвання даверлівых 
беларусаў, а самай вялікай каштоўнасцю для 
прыхільнікаў лукашызму стала прага ўлады 
і матэрыяльнага дабрабыту для сябе і сваіх 
бліжэйшых сваякоў. 

Кінутыя на волю лёсу савецкія беларусы не 
мелі ніякіх жыццёвых арыенціраў акрамя на-
запашаных за Саветамі, таму лукашызм быў 
для іх адзіным выбарам. Да таго ж фільмы-
страшылкі пра БНФ і паліцая Пазьняка 
даводзілі разгубленых і не зусім сытых люд-
зей амаль да адчаю. Здэнацыяналізаваным 
беларусам неабходны быў новы “айцец 
народаў”—і ён з’явіўся ў абліччы “бацькі”. 
Гэтакі беларускі варыянт дыктатара, які 
паўстаў з адчування ўласнае боязі рашу-
чых пераменаў і адчування здрады перад 
будучымі пакаленнямі. Я добра памятаю 
заявы некаторыя старшыняў выбарчых 
камісіяў і простых людзей, якія казалі, што 
яны яго паставілі, яны яго і здымуць, калі той 
не здзейсніць іхных спадзяванняў. Відаць, 

здзейсніў. Народ не жадаў ведаць, што не-
свабода прыходзіць надоўга і пажырае сваіх 
прыхільнікаў.

Аўтарытарны кіраўнік ці дыктатар заўжды 
з’яўляецца ў складаныя гістарычныя 
часы, калі грамадства яшчэ не даспела да 
дэмакратыі і хварэе на бездапаможнасць і 
прагу моцнай рукі. 

Лукашызм можна лічыць заканамерным 
працягам эвалюцыявання саветызму, які 
вымушаны адаптавацца да ўмоваў сённяш-
няга часу, калі аўтарытарызм з’яўляецца ў 
Еўропе анахранізмам. Павольная рынка-
вая любералізацыя, татальная русіфікацыя 
ўсіх сфераў жыцця, стварэнне моцнай 
ідэалагічнай вертыкалі, якая не дапускае 
альтэрнатыўных уплываў на грамадскую 
свядомасць, аднабаковасць палітычнага 
жыцця—асноўныя прыкметы збудаванай 
сістэмы.

Ад простага ж чалавека лукашызм вымагае 
падпарадкаванасці ідэалагічным устаноўкам 
і нормам, паслухмянасці, безыніцыятыўнасці 
ў палітычным і сацыяльным жыцці, адданай 
працы за невялікія грошы, безадказнасці, 
нацыянальнай інфантыльнасці, урапатрыя-
тызму, гістарычнага бяспамяцтва, моўнай 
глухаты і нязменнасці таго ладу жыцця, які 
прапагандуе ўлада. Улада правядзе цябе па 
жыцці за руку,толькі не вырывайся на волю, 
не прагні самастойнасці і ў цябе ўсё будзе 
добра: праца, кватэра, месца на могілках... 
Толькі свабоды не будзе і цябе, як вольнай 
асобы, задуманай Богам для пэўнай справы 

таксама не будзе, бо лукашызм прызначыў 
цябе для сваіх патрэбаў.

Вернемся аднак яшчэ раз да пазнякоўскага 
фота, да фота, якое лямантуе. Мне асабіста 
глядзець на яго і гідотна, і брыдка. Старая 
схіляе свой голаў і набліжае свае вусны да 
вялікага пальца ўладара, як бы не асьмель-
ваючыся пацалаваць яго ў руку. Адначасна 
выраз іхніх твараў даволі падобны. Ён выра-
жае нейкую ўзаемную замілаванасць і раз-
ам з тым элемент нейкай гульні, калі абодва 
разумеюць ускладзеныя на іх публічныя місіі. 
Калі ж паглядзець на каларытныя тыпова 
небеларускія твары чатырох мужчынаў, што 
стаяць побач, то можна сказаць: усе яны вы-
ражаюць адно пачуццё—“ свершилось”. 

Так, здзейснілася, але для чаго і якіх 
наступстваў чакаць ад лукашызму, як з’явы, бе-
ларускай нацыі. Сталінізм—раскулачванне, 
рэпрэсіі; фашызм—татальнае знішчэнне 
беларускай нацыі; застой—меліярацыя, 
знішчэнне малых вёсак і алкагалізацыя; 
чарнобыль—радыяцыйны ўплыў на гена-
фонд нацыі; лукашызм—замоўчванне і ска-
жэнне наступстваў папярэдніх негатыўных 
уплываў, далейшая дэбеларусізацыя і 
гістарычнае бяспамяцтва, далейшае падпа-
радкаванне народнай волі патрэбам недэ-
макратычнай улады. Колькасць насельніцтва 
Беларусі за Лукашэнкам скарацілася на 
паўмільёна чалавек.

Таму, лукашызм –зло! І я абіраю дэмакра-
тыю!

Рэдактар.
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З Я м Л Я ,  З н Я в е ч а н а Я  в а й н о й
У в. Воласава знойдзена і знішчана 

20 гарматных снарадаў. Небяспеч-
ныя знаходкі падпільноўвалі сапёрна-
піратэхнічную групу і ў в. Старынкі. Тут 
знішчана 84 выбухованебяспечныя 
адзінкі, у тым ліку 10 мінамётных мінаў, 
4 выбухоўніка, граната, артылерыйскія 
снарады.

10-артылерыйскіх снарадаў знойдзе-
ны ля в. Вароны, вывезены ў небяспеч-
нае месца і знішчаны.

Буйны склад боезапасаў знойдзены 
пры вядзенні земляных працаў на полі 
ля в. Камары.

13 гарматных снарадаў  калібру 76 

мм, 47 снарадаў 45-га калібру, 10—37 
–га, 9 мінамётных мінаў, 4 выбухоўніка і 
гранату Ф-1 часоў вайны былі вывезены 
і знішчаны групай размінавання.

Тры мінамётныя міны часоў ВАВ былі 
знойдзены ў полі ля в. Ліпаўцы.

У Тулава на сваім прысядзібным 
участку грамадзянін выкапаў снарад 
45 калібру. Небяспечная знаходка 
знішчана.

Пры здабычы пяску ў кар’еры, раз-
мешчаным каля в. Макарава, рабочыя 
натрапілі на авіябомбу “ ФАБ-50”, якая за-
сталася на гэтым месцы з часоў вайны.

Ян Сведка.

Один из тех, кто вопреки 
всему пишет по совести, а не 
по заказу, — Сергей Буткевич, 
профессионал почти с 40-
летнем стажем, внештатный 
корреспондент «Народнай 
волі» постоянный автор изда-
ния «Курьер из Витебска».

Как сейсмограф реагирует 
на колебания земной коры, 
а счетчик Гейгера – на ра-
диацию, так и журналистика 
метеозависима от изменения 
политического климата. На 
памяти Сергея Буткевича этот 
климат менялся многократ-
но. Его путь в профессию на-
чинался в советские времена 
в областной газете «Віцебскі 
рабочы». Затем — редакция 
информации витебской сту-
дии телевидения. Собкором 
Белорусского Телеграфного 
Агентства он работал в 80-ые 
годы, в «Народной газете» – 
в 90-е. Буткевич пережил и 
неустойчивую хрущевскую 
оттепель, и брежневские за-
морозки, когда случайная 
ошибка могла стоить журна-
листу не одной карьеры.

«Когда между СССР и ком-
мунистическим Китаем на-
чались военные конфликты, 
то областная газета “Віцебскі 
рабочы” публиковала заметку 
“Нападение на советских по-
граничников”. Но в тексте, не-
известно по чьей вине, выпал 
предлог “на”, и получилось 
— “нападение советских по-
граничников”. 

Редактор газеты Александр 
Позняк так близко принял к 
сердцу эту ошибку, что бро-
сился под поезд, и колесами 
ему отрезало голову, – вспо-
минает Сергей Буткевич. 
– В то время была мода на 
дружбу городов-побратимов. 
Витебск дружил с немецким 
Франкфуртом-на-Одере и 
польским городом Зелена 
Гура. И случилось так, что 
очередная делегация из Гер-
мании подарила редакции 
“Віцебскага рабочага” не-
большой бюст немецкого 
коммуниста Эрнста Тельмана. 
Известно, что Тельман был 
лысым, и Позняк – тоже. Ког-
да через неделю редакцию 
газеты посетили друзья из 
Польши, то кто-то из поля-
ков наивно поинтересовался: 
“Это голова Позняка?” Вот та-
кая трагикомедия случилась 
на моей памяти».

По мнению Сергея Сергее-
вича, сегодняшняя журнали-
стика не сильно изменилась 

со времен СССР: «Как в совет-
ское время газеты преувели-
чивали достижения государ-
ства и скрывали проблемы, 
так и теперь госиздания Бела-
руси преувеличивают заслуги 
власти и обходят проблемы. 
Если при советской власти 
два десятка районных газет 
Витебщины и одна областная 
подчинялись правящей пар-
тии, то сейчас они точно так 
же подчиняются правящему 
режиму и ничего против него 
напечатать не могут. Более 
того, многие нынешние ру-
ководители госизданий – это 
люди, которые через меру 
выслуживаются перед вла-
стью, а в подчиненной им 
редакции ведут себя, как дик-
таторы».

После трех перенесенных 
инсультов Сергей Сергеевич 
стал инвалидом второй груп-
пы. Он почти не ходит, но 
работает правая рука. А глав-
ное – болезнь не повлияла на 
интеллект. Редактор нашего 
издания Владимир Базан по-
стоянно публикует статьи 
Сергея Буткевича, и каждый 
раз они работают на имидж 
газеты в силу свой смелости, 
правдивости и литературно-
го уровня.

«При подготовке одного из 
материалов для “Курьера из 
Витебска” я позвонил видно-
му чиновнику облисполко-
ма, – вспоминает журналист. 
– Затем в статье я сослался 
на него. Через две недели 
позвонил ему же и попросил 
ответить еще на один вопрос. 
Он выполнил мою просьбу, но 
попросил больше не ссылать-
ся на него, так как председа-
тель облисполкома Владимир 
Андрейченко упрекнул под-
чиненного за сотрудничество 
с “оппозиционной” газетой, 
назвав его “личным корре-
спондентом Буткевича”. Это 
говорит о том, что маленькую 

“неправильную” газету чита-
ют чиновники, им тоже нужна 
правда, а значит – и свобода 
слова».

Кстати, свобода слова, по 
убеждению Буткевича, не 
должна быть безграничной. 
Он убежден, что журналисту 
нужны два внутренних цензо-
ра – закон и совесть. Сегодня 
Сергей Буткевич не сотруд-
ничает с государственной 
прессой, хотя гонорары этих 
изданий были бы существен-
ной материальной добавкой 
к пенсии инвалида. Внутрен-
ний цензор – совесть – не по-
зволяет ему идти на компро-
мисс.

«Все, что испытывают се-
годня журналисты казенных 
газет, я в свое время уже ис-
пытал, говорит Буткевич. – И 
поставить в услужение вла-
сти свое перо – мне претит. И 
даже если бы они платили мне 
по тысяче за строку, – я в госу-
дарственную газету ничего не 
напишу, так как это для меня 
означало бы сотрудничество 
с режимом, унижающим че-
ловеческое достоинство».

«В отличие от журналистов 
негосударственных изданий, 
– продолжает Буткевич, – со-
трудники государственных 
СМИ на особом положении – 
под защитой и на содержании 
власти. Но я поостерегся бы 
им завидовать – привилегии 
развращают. Казенным жур-
налистам не опасна цензура, 
но они лишены и внутренних 
цензоров. Закона не боят-
ся – любая клевета остается 
безнаказанной. И совесть не 
актуальна: ее заменила го-
сподствующая идеология. К 
мастерству нет стимула: под-
писка гарантирована, а сум-
ма гонорара зависит не от 
вашего таланта, а от прихоти 
начальника».

Акрэсленне кантэксту
Каб пазбегнуць 

наступстваў, якія 
відавочна не супадаюць з 
першапачатковымі намерамі 
Еўрапарламента, аўтары 
дакумента павінныя былі 
прыняць пад увагу прынамсі 
тры асаблівасці палітычнай 
сітуацыі ва Украіне.

Па-першае, Украіна не 
толькі посткамуністычная, 
але і посткаланіяльная 
краіна, падзеленая пры-
кладна пароўну на дзве 
супольнасці — «абарыгенаў» 
і «каланістаў» (і, адпавед-
на, іх нашчадкаў). Абедзве 
супольнасці маюць уласныя 
культуры, мовы, сімвалы, 
міфы, гістарычныя наратывы, 
уласных герояў і антыгерояў.

Колькасная перавага 
«абарыгенаў» кампенсу-
ецца вышэйшым сацыяль-
на статусам «каланістаў», 
абумоўленым гістарычна іх 
пераважна гарадскім пражы-
ваннем, лепшым доступам да 
сучаснай культуры і адукацыі, 
эканамічных рэсурсаў, са-
цыяльных сетак, а такса-
ма адкрытай і прыхаванай 
імперскай палітыкай нада-
вання адной групе перавагаў 
над іншай. Існуе таксама 
вялізная група «абарыгенаў», 
што гістарычна адарваліся 
ад сваёй супольнасці і 
асіміляваліся, у рознай 
ступені, у паноўную культу-
ру крэольскага тыпу. І знач-
на меншая, аднак досыць 
важная група «каланістаў», 
якія выбралі ідэнтычнасць 
абарыгенаў ці хаця б сталі 
на іх бок — прыкладна як 
галоўны герой нашумелага 
амерыканскага фільма «Тан-
цы з ваўкамі». Наяўнасць 
такіх прамежкавых, пераход-
ных груп, а таксама моўна-
культурная і цывілізацыйныя 
блізкасць паміж мясцовым 
насельніцтвам і асаднікамі 
істотна паслабляюць на-
пружанне паміж абедзвюма 
суполкамі, дзякуючы чаму 
Украіна хоць і падзеленая, 
аднак не расколатая. Разам з 
тым, гэты баланс даволі хісткі, 
слаба інстытуцыялізаваны 
(бо дзяржава ад пачатку не 
прававая) і таму надзвычай 
уразлівы што да вонкавых і 
ўнутраных біфуркацый.

Па-другое, варта па-
мятаць, што паклёп на 
Бандэру і АУН — важ-
ная частка традыцыйнага 
«антынацыяналістычнага» і, 
па сутнасці, антыўкраінскага 
дыскурсу як у савецкай 
імперыі, так і ў сённяшняй 
Расіі. 

Дамінантны імперскі по-
гляд на ўкраінцаў заўсёды 
зводзіцца да таго, што яны 
— разнавіднасць расійцаў, 
а іх асіміляцыя ў расійскую 
мову і культуру афіцыйна 
разглядалі як «гістарычна 
прагрэсіўную», станоўчую і 
заканамерную з’яву. Любы 
супраціў гэтаму працэсу і 
нават выказванне сумневаў 
у яго натуральнасці і 
прагрэсіўнасці кваліфікавалі 
як «буржуазны нацыяналізм». 
За савецкім часам гэта было 
крымінальнае злачын-
ства. З яго дапамогай лёг-
ка глушыць любыя спробы 
маргіналізаваных групаў 
бараніць свае моўныя, 
культурныя і іншыя пра-
вы. Барацьба з украінскім 
(і любым іншым, акрамя 
расійскага, зразумела) «бур-
жуазным нацыяналізмам» 
была галоўнай задачай 
спецслужбаў і органаў пра-
паганды. Што азначала, у 

прыватнасці, дыскрэдыта-
цыю ўсяго ўкраінскага, якое 
не ўкладалася ў афіцыйную 
канцэпцыю спрадвечна-
га ўкраінска-расійскага 
сяброўства і нястрым-
нага імкнення ўкраінцаў 
«уз’яднацца» і канчаткова 
зліцца са «старэйшым бра-
там».

Усе гістарычныя выпадкі 
ўзброенага супраціву тако-
му «ўз’яднанню» асабліва 
старанна палівалі брудам, 
таму не дзіўна, што Бандэ-
ра і АУН сталі найгоршым, 
дэманічным увасабленнем 
украінскага «буржуазнага 
нацыяналізму» — збіральным 
вобразам крыважэр-
ных забойцаў і нацысцкіх 
калабарацыяністаў. У 
дамінантным (у прыватнасці, 
ва Украіне) дыскурсе іх усё 
яшчэ падаюць як сімвалічную 
паталогію, экстрэмаль-
нае адхіленне ад афіцыйна 
ўхваленай нормы. Прычым 
«норма» тут — не ўпэўнены ў 
сабе еўрапейскі, ліберальна-
дэмакратычны ўкраінец як 
жыццяздольная і пажаданая 
альтэрнатыва аўтарытарнаму 
нацыяналісту-бандэраўцу, 
а хутчэй паслухмяны 
прыхільнік яднання з Расіяй, 
які прагне ахвяраваць улас-
най ідэнтычнасцю, год-
насцю і, верагодна, неза-
лежнасцю дзеля міфічнага 
ўсходнеславянскага бра-
тэрства на чале з Масквой. 
Любы непакорлівы ўкраінец 
у рамках гэтага дыскурсу 
з’яўляецца «нацыяналістам» 
і «бандэраўцам», яго фак-
тычна выштурхоўваюць 
з «нармальнасці» ў сферу 
апантанасці і дэвіяцыі. А 
з тае прычыны, што гэты 
крыптасавецкі дыскурс за-
стаецца дамінантным і ў 
сённяшняй Расіі, і ў значнай 
частцы Украіны, няцяжка 
здагадацца, як асуджэн-
не Еўрапарламентам указу 
Юшчанкі ўспрымуць мясцо-
выя крэолы і абарыгены.

Першыя, акрыленыя пе-
рамогай свайго кандыдата 
на нядаўніх прэзідэнцкіх вы-
барах, спрабуюць замаца-
ваць палітычнае, культурнае 
і эканамічнае дамінаванне 
ў краіне, манапалізуючы і 
цэнтральную, і рэгіянальную 
ўладу ўсімі магчымымі 
сродкамі. Гэта, уласна, трэ-
цяя асаблівасць сённяшняй 
Украіны, у дачыненні да 
якой еўрапарламентарыі 
аказаліся, на жаль, фаталь-
на сляпымі і глухімі. Яны, як 
і Юшчанка, здаецца, абралі 
неспрыяльны момант для 
не надта мудрага рашэння. 
Фактычна яны падбадзёрылі 
рэваншысцкія настроі 
Партыі рэгіёнаў, што пе-
рамагла і цяпер аднаўляе 
русіфікацыйную палітыку 
савецкага тыпу, зводзя-
чы на нішто ўсе, не надта 
энергічныя і паслядоўныя, 
намаганні сваіх папярэднікаў 
па падтрымцы каляніяльна 
прыніжанай украінскай мовы, 
культуры і ідэнтычнасці.

Так, новы ўрад атрымаў 
выдатны палітычны па-
дарунак ад Еўрапейскага 
парламента. Цяпер ён 
можа выдаваць злашчас-
нае рашэнне дэпутатаў 
ЕП за міжнароднае асуд-
жэнне нацыяналістычнай 
палітыкі сваіх папярэднікаў 
і, адпаведна, за ўхвалу 
а н т ы н а ц ы я н а л і с т ы ч н ы х 
(фактычна антыўкраінскіх) 
мерапрыемстваў новай 
улады. Што яшчэ горш 
— па нешчаслівым збе-

гу акалічнасцяў рэза-
люцыя Еўрапарламента 
нібыта легітымізуе самыя 
бессаромныя, грубыя 
парушэнні Канстытуцыі, 
якія ажыццяўляюцца 
ў апошнія месяцы 
«антынацыяналістычным» 
і «антыбандэраўскім (ergo 
«еўрапейскім») рэжы-
мам. Варта ўзгадаць хаця 
б незаконнае рашэнне 
адтэрмінаваць на нявызна-
чаны час мясцовыя выбары, 
якія паводле Канстытуцыі 
мусяць адбыцца ў маі, аль-
бо парламенцкі пераварот 
і стварэнне ўраду абсалют-
на незаконным чынам. (Гэ-
тая ўзурпацыя ўлады была 
неўзабаве ўхваленая Кансты-
туцыйным судом, які загад-
кава змяніў сваё меркаванне 
паўтарагадовай даўніны, бо 
ў канцы 2008 года прыняў 
адваротнае рашэнне па гэ-
тым жа пытанні).

У прапагандысцкім ды-
скурсе Януковіча і яго хеўры 
«цывілізаваная Еўропа» не 
проста блаславіла іх на рас-
праву з Бандэрам і наогул з 
«украінскім нацыяналізмам», 
але і дала карт-бланш на дэ-
мантаж усёй спадчыны Пама-
ранчавай рэвалюцыі. 

Хоць гэтая спадчына 
ўключае ў сябе не толькі 
афіцыйнае ўслаўленне Бан-
дэры і АУН (як гэта ўяўляецца 
дэпутатам Еўрапарламента) 
і не толькі мяккія спробы 
адраджэння ўкраінскай мовы 
і культуры, але і палітычны 
плюралізм, свабоду слова, 
незалежнасць мас-медыя, 
права на свабодныя выбары, 
масавыя мерапрыемствы і 
шмат іншых рэчаў, якія пасту-
пова, дзень за днём, знікаюць 
у постпамаранчавай Украіне, 
пакуль Партыя рэгіёнаў 
з камуністамі ратуюць 
«еўрапейскія каштоўнасці» ад 
Юшчанкі і яго «бандэраўцаў» 
з дзіўнага блаславення Крам-
ля і Еўрасаюза.

Вядома, Еўрапарламент 
не хацеў гэтага дасяг-
нуць рэзалюцыяй, але 
менавіта так новы ўкраінскі 
ўрад інтэрпрэтуе яе, 
каб легітымізаваць сваю 
сумнеўную палітыку, і 
менавіта так яго пераможа-
ныя «памаранчавыя» апа-
ненты ўспрымаюць пазіцыю 
Еўрасаюза: «Асуджэнне Бан-
дэры ўключае ў сябе шмат 
шакавальнага. Дзень пры-
няцця рэзалюцыі, 25 лютага, 
быў днём інаўгурацыі новага 
прэзідэнта. Плюс ашалам-
ляльны кантраст з няздоль-
насцю ЕП прыняць рэзалю-
цыю, якая асудзіла б пераслед 
палякаў у Беларусі. Аша-
ламляльна і тое, што пункт 
пра Бандэру ў рэзалюцыі 
пра Украіну напісалі палякі. 
У дадзеным выпадку Поль-
шча нагадвае больш пра-
курора Украіны, чым яе 
адваката. Ніхто не зможа 
пераканаць мяне цяпер, што 
еўрапейскія лідэры не хацелі 
Януковіча як прэзідэнта. Яны 
напэўна хацелі, каб ён стаў 
прэзідэнтам, каб нішто ўжо 
не перашкаджала ім лізаць 
расійскія газаправоды. Калі 
я кажу „нішто“, я маю на 
ўвазе Украіну… Я стараюся 
заставацца аптымістам, але 
адначасова ўсведамляю, што 
паспяховая, эфектыўная, 
сучасная ўкраінская дзяр-
жава — у інтарэсах толькі 
самой Украіны. Мы можам 
разлічваць толькі на ўласныя 
сілы». 

Мікола Рабчук.

У траўні месяцы ў віцебскім раёне праведзены шэраг аперацый па ліквідацыі 
складоў боезапасаў часоў вайны.

вакол бандэры (працяг)
В память об известном витебском журналисте Сергее Буткевиче, кото-

рый ушел из жизни, «ННВ» публикует материал о нем, который был на-
печатан несколько лет назад в газете «Курьер из Витебска».

Елена ПАВЛоВА, «Курьер из Витебска» 



№8, ТРАВЕНЬ 2010 годА3 стар. Поклiч Волi

Как подсчитало Еврорадио, после 
повышения цен на бензин в Беларуси 
он стал самым дорогим среди 12 стран 
СНГ. Еще в апреле мы были на четвер-
том месте после Молдовы, Украины и 
Армении, но теперь мы обогнали и эти 
страны.

Очередной рост цен на бензин 
«Белнефтехим» объясняет мировым 
подорожанием нефти. По словам 
пресс-секретаря концерна Марины 
Костюченко, стоимость беспошлинной 
российской нефти для Беларуси в пе-
риод с февраля по апрель выросла на 
29,9%:

«Мировые котировки увеличились. 
27,9% — это очень серьезная цифра. А 
цена российской нефти устанавливает-
ся по формуле, учитывающей мировые 
котировки. Мы ведь цены увеличили 
только на 6-8% в зависимости от вида 
нефтепродуктов. То есть даже увеличе-
ние цен не покрывает увеличившихся 
расходов белорусских предприятий».

«Я снимаю шляпу перед находчи-
востью пиарщиков из «Белнефтехима», 
― прокомментировал такое объяснение 
концерна экономист Сергей Чалый. Ни-
какого отношения к мировым ценам на 
нефть подорожание бензина не имеет, 
считает эксперт.

«С начала года мировая цена на 
нефть, в том числе российскую, снизи-
лась. Но при этом она колебалась в до-
вольно широких рамках... И что самое 

интересное — получается, что в этом 
пресс-релизе никто не соврал: действи-
тельно она с февраля по апрель вырос-
ла на 27,9%. Другое дело, что важно не 
то, что сказали, а то, чего не сказали, 
— что в целом за это время она снизи-
лась».

Бензин — товар акцизный, объ-
ясняет экономист. Как минимум 60% в 
его цене — так называемый налог на 
автомобилистов, за счет которого по-
полняется бюджет. Получается, что без 
акциза стоимость литра бензина АИ-92 
составит 1150 рублей!

Раньше часть денег свыше себесто-
имости топлива шла на ремонт дорог. 
Теперь дорожный фонд отменен. Куда 
же идет остаток?

Сергей Чалый: «Фактически это на-
лог на автомобилистов. На самом деле, 
он довольно справедливый, поскольку 
снимается не с машины, а с реального 
пользования — кто больше ездил, тот 
больше и заплатил. Это способ повыше-
ния бюджетных доходов. А что делать? 
У нас в первые месяцы этого года скла-
дывалась довольно тяжелая ситуация 
с наполнением бюджета. В ситуации, 
когда понадобится увеличить посту-
пления в бюджет, надо находить новые 
источники. Вот и решили взять тех, кто 
относительно богаче других людей. Но 
ведь как красиво обманули вместо того, 
чтобы объяснить истинную логику... Это 
способ латать дыру, ничего большего».

Тем временем автомобилисты про-
тестуют против повышения цен на то-
пливо. Они организовали акцию «Стоп-
бензин» и с 1 по 4 июня призывают 
оставить свои автомобили на стоянках 
и в гаражах, а самим ездить на обще-
ственном транспорте или ходить пеш-
ком.

«В России литр дизтоплива стоит 19 
рублей — это 1900 белорусских рублей. 
Что такого у нас произошло, что цена 
на топливо достигает 2580? Хотя оно на 
порядок хуже...», — возмущается адми-
нистратор сайта «Стоп-бензин» Алек-
сандр. — «Ни с того ни с его третий раз 
поднимается цена на бензин. Нам ведь 
уже объявили, что будет дешевая вене-
суэльская нефть, уже готовится вторая 
партия... Почему тогда растут цены на 
бензин? Непонятно. Я лично готов пла-
тить за топливо дорого. Но, простите 
меня, обеспечьте мне этот бензин, это 
дизтопливо соответствующего каче-
ства. Можно сделать такой маркетинго-
вый ход: бензин для богатых и бензин 
для бедных. Сделайте бензин плохого 
качества за тысячу и бензин хорошего 
качества за пять. Но дайте право выбо-
ра».

Иллюзий, что акция на что-то по-
влияет, у Александра нет:

«Честно? Думаю, что не повлияет, 
в очередной раз никто не заметит и не 
услышит...»

Наста Манцевич, «Еврорадио».

Первый блин
Итак, Директива №1 «О 

мерах по укреплению обще-
ственной безопасности и 
дисциплины», широкому 
кругу более известная как 
«алкогольная», увидела свет 
в марте 2004 года. Подавля-
ющим большинством этот 
странный по форме и содер-
жанию документ был вос-
принят как напутствие главы 
государства с призывом к 
трезвому образу жизни. 

Однако следует напом-
нить, что касалась первая 
директива не только профи-
лактики пьянства. Появилась 
она вскоре после трагедий в 
Козловщинском психоневро-
логическом доме-интернате 
Гродненской области и Крас-
нопольской средней школе 
№1 Могилевской области. 
Поэтому большинство пун-
ктов этого документа каса-
лись принятия мер «по улуч-
шению состояния объектов 
социально-бытового и куль-
турного назначения, находя-
щихся в аварийном и ветхом 
состоянии», безопасности 
труда, обучению работников 
действиям в условиях чрез-
вычайных ситуаций. Ну и, 
естественно, укреплению той 
самой общественной дисци-
плины, одним из критериев 
которой был «трезвый под-
ход» к работе и жизни. 

Трудно сказать, как на 
практике осуществлялись 
первые пункты данной ди-
рективы: стали ли за эти 
шесть лет ветхие здания 
более новыми, а трудящие-

ся – более подкованными в 
вопросах безопасности. Но 
вот что касается пьянства, 
то с момента принятия до-
кумента ситуация, мало чем 
изменилась. А в некоторых 
аспектах даже ухудшилась. 
В частности, объем продажи 
всех видов алкогольных на-
питков на душу населения 
увеличился с 9,4 л в 2004 
году до 12,4 л в 2009-м. Циф-
ра, прямо скажем, пугающая, 
учитывая, что по стандартам 
Всемирной организации 
здоровья критическим для 
здоровья нации считается 
потребление 8 литров ал-
коголя на каждого жителя 
страны старше 18 лет. То есть 
за это время наша страна не 
только не покончила с алко-
голизмом, но и вырвалась 
в лидеры по потреблению 
спиртных напитков.

Статистика свидетельству-
ет, что первичная заболевае-
мость хроническим алкого-
лизмом составила 364,5 на 
100 тыс. нас. (для сравнения: 
в 2004 г. — 173,1). «Планомер-
ная работа по профилактике 
пьянства и алкоголизма» 
привела к тому, что сегодня 
около 34 тысяч женщин и 
147 тысяч мужчин в Беларуси 
имеют диагноз «алкогольная 
зависимость». 

Это о ситуации в целом. 
Между тем касалась дирек-
тива и повышения безопас-
ности дорожного движения. 
Однако и тут следует конста-
тировать, что ситуация на до-
рогах с 2004 года не сильно 
изменилась. Согласно свод-

кам ГАИ, в 2009 году по вине 
водителей произошло 5292 
ДТП (1010 из них по вине не-
трезвых), по вине пешеходов 
– 1226 ДТП (405 из них по 
вине нетрезвых).

Так первый блин оказался 
комом. 

Ударим бумажкой по 
бюрократизму! 

27 декабря 2006 г. вышла 
новая директива «О мерах 
по дальнейшей дебюрокра-
тизации государственного 
аппарата». Справедливости 
ради отметим, что еще в 
директиве №1 пунктом 1.5. 
значилось: «регулярно ана-
лизировать практику реаги-
рования на обращения граж-
дан. По выявлении фактов 
бюрократизма и волокиты, 
нарушения порядка рассмо-
трения обращений, опреде-
ленного законодательством, 
незамедлительно принимать 
к виновным лицам меры ма-
териального и администра-
тивного воздействия».

Но, видно, одной бумажки 
для искоренения бюрокра-
тизма оказалось мало. Новое 
творение президента было 
уже более внушительным 
по размерам и замыслу. Ди-
ректива №2 была призвана 
искоренить «проявляемые 
некоторыми чиновниками 
формализм, волокиту, бума-
готворчество (! – «С»), чван-
ство, неуважение к людям, 
безразличие к их судьбам и 
потребностям». 

Смысл этого документа 
местами был настолько про-
странен, что дать оценку 

эффективности его испол-
нения довольно сложно. 
Например, пункт 1.2. гласил: 
«государственным органам, 
их должностным лицам при 
принятии решений, затра-
гивающих права и законные 
интересы граждан, неукос-
нительно соблюдать требо-
вания законодательства, не 
допускать их произвольного 
толкования и ”отсебятины“ 
при применении». Цель, ко-
нечно благая, но мы-то ду-
мали, что это и так прямая 
функция всех чиновников! 
Или же: «руководителям го-
сударственных органов об-
ращать особое внимание на 
обеспечение внимательного, 
ответственного, доброжела-
тельного отношения работ-
ников к гражданам».

Были в директиве и поже-
лания из разряда научной 
фантастики: «не допускать 
наличия очередей, а также 
длительного ожидания граж-
данами приема в государ-
ственных органах». 

Что из этого все получи-
лось, можно понять из заяв-
ления, сделанного Алексан-
дром Лукашенко в послании 
народу и Национальному со-
бранию, озвученному в 2010 
году: «С неразворотливостью 
и бюрократизмом пора за-
канчивать». Как, опять?

В валенках за цивили-
зованным светом

Подвели соотечествен-
ники главу государства и с 
выполнением третьей ди-
рективы об экономии и бе-
режливости, вышедшей в 

июне 2007 года.
«Энергоемкость валового 

внутреннего продукта у нас 
в полтора–два раза выше, 
чем в развитых государствах 
со сходными климатически-
ми условиями и структурой 
экономики», — сокрушался 
Александр Лукашенко в пре-
амбуле документа. И вот не-
задача – в мае 2010 года пер-
вый вице-премьер Владимир 
Семашко заявляет, что «в Бе-
ларуси энергоемкость ВВП в 
2-2,5 раза выше, чем в разви-
тых странах».

По оценке экспертов Меж-
дународной финансовой 
корпорации (МФК), в Бела-
руси используется в два раза 
больше энергии на единицу 
ВВП, чем в Польше, и в 2,5 
раза — чем в Германии. То 
есть, выходит, что до момен-
та принятия директивы ситу-
ация выглядела даже лучше. 

Про то, как «сберегали» 
энергию на предприятиях и 
в учреждениях вообще впо-
ру сочинять анекдоты. Для 
того, чтобы догнать развитые 
страны, белорусов одели… в 
валенки и телогрейки. Эко-
номия тепла привела к тому, 
что в Минске, чтобы выпол-
нить Директиву №3, парик-
махеры, спасаясь от холода, 
вынуждены были сменить 
спецодежду на теплые шубы 
и ватники. В некоторых шко-
лах были введены правила, 
требовавшие выключать на 
переменах свет, а в столич-
ной библиотеке посетителей 
садили под одну лампу. 

Даже вице-премьер прави-

тельства Андрей Кобяков, от-
вечая на вопросы депутатов, 
в апреле 2008 года признал, 
что результаты энергосбере-
жения во многом обусловле-
ны механическим снижени-
ем энергопотребления, в том 
числе уменьшением отопле-
ния в зимний сезон. «Да, есть 
такие руководители пред-
приятий, которые посадили 
своих работников в валенках 
и в ватниках и думают, что 
ухватили Бога за бороду. Это 
неправильно», — отметил 
Кобяков. 

Но даже, укутав народ в 
шубы, власти не получи-
ли ожидаемого результата. 
По данным департамент по 
энергоэффективности Гос-
стандарта Беларуси, энерго-
емкость ВВП в Беларуси за 
январь-февраль 2010 года 
увеличилась на 4,4% при за-
дании на первый квартал 
минус 2%. Да и сам Лукашен-
ко, выступая в апреле с еже-
годным посланием народу и 
Национальному собранию 
признал: «Директива от 14 
июня 2007 года «Экономия 
и бережливость — главные 
факторы экономической 
безопасности государства» 
не стала нормой повседнев-
ной жизни в быту и на произ-
водстве».

Сейчас белорусов ждет 
новая директива «О либера-
лизации экономики». Дать 
свободу директивными ме-
тодами – еще одно ноу-хау 
наших властей. Что из этого 
может получиться, мы уже 
знаем.

директивы преЗидента: сЛова и деЛа

Себестоимость бензина АИ-92 составляет 1150 рублей, остальные 1720 рублей пополняют бюджет, говорят эксперты. 

Анастасия Зеленкова. Уже четвертая по счету директива вот-вот выйдет из-под пера Александра Лукашенко. В ожидании этого знаменательного события «Салідарнасць» 
проанализировала, насколько эффективными оказались три предыдущие. И вот что из этого получилось. 

БЕНзИН В БЕЛАРУСИ СТАЛ САМыМ доРогИМ В СНг

Прочитал вот и очень обрадовался: «Президент Беларуси 
Александр Лукашенко отмечает важность ротации управлен-
ческих кадров и находит недопустимым застой в этой обла-
сти». Может, грядут перемены? 

«По мере развития государства 
должен идти нормальный и есте-
ственный процесс становления и 
совершенствования кадрового 
потенциала страны, застой здесь 
неприемлем. Его быть не долж-
но, ибо он приведет, как принято 
сейчас говорить, к стагнации, ре-
грессу и откату назад», – отметил 
Александр Лукашенко, сообщает 
www.interfax.by.

Тут и спорить не о чем. Кадро-
вый застой никому на пользу не 
идет. В советском кинематогра-
фе была такая популярная тема: 
ретроград-председатель какого-
нибудь исполкома, а то и бери 
выше, губит все прогрессивные 
идеи на корню. А противостоит 
ему молодой деятельный чест-
ный партиец-«оппозиционер», 
который в сложившейся непро-
стой ситуации в итоге оказывает-
ся прав. В общем, на экранах пре-
емственность поколений порой 
наличествовала. Чего не скажешь 
о Политбюро: оно очень походи-
ло на дом престарелых – этаких 
шаркающих и чавкающих мараз-
матиков, которым давно пора 
на заслуженный отдых. Ни для 
кого не секрет, что в результате 
этого маразма СССР и рухнул. Не-
смотря на то, что «кремлевских 
старцев» все же сменили более 
молодые товарищи. Но не тут-то 
было – то, что им досталось в на-
следство, уже не могло толком 
функционировать и догнивало 

изнутри. То есть время было упу-
щено. А произведи они ротацию 
кадров вовремя? Кто знает, как 
бы дело повернулось…

В общем, не буду долго мучить 
читателя новейшей историей – 
ее и без меня все помнят. Ну, или 
почти все. И в состоянии сделать 
самостоятельные выводы. 

Но это все к тому, что тезис, вы-
сказанный главой государства, 
я поддерживаю всеми фибрами 
души. Нужна смена, очень нуж-
на. 

И это справедливо, когда сме-
на кадров «не вызвана какими-то 
чрезвычайными происшествия-
ми или противозаконными по-
ступками». Это нормальное яв-
ление. Ну трудно, очень трудно 
годами сидя в высоком кресле, 
не устать, не расслабиться. Да и 
глаз, как говорится, замыливает-
ся.

В общем, все правильно. По-
руководил – дай другим себя 
проявить. И услышать такое от 
главы государства было вдвой-
не приятно. Значит, он понимает 
важность ротаций! Так может и 
все слухи о «вечном президенте» 
– это всего лишь выдумки злоб-
ной оппозиции? Ну ведь не мог 
президент говорить обо всех, 
кроме себя! А раз он за ротацию, 
то может уже в 2011 году…

…Весь день ходил счастли-
вый. 

Сергей Никонов.

о недопустимости застоя 
в области ротации 

З усёй гэтай кампаніі тырчаць расейскіЯ вуШы
Таварыства беларускай мовы адмовілася падтрымліваць кампанію «Гавары праўду». Пра гэта стала вядо-

ма падчас прэсавай канфэрэнцыі, якая адбылася з нагоды ператрусаў у актывістаў кампаніі «Гавары праўду!» 
Старшыня ТБМ, Алег Трусаў, так пракамэнтаваў гэтую 

інфармацыю:
«Так, гэта праўда. Мы ніколі ня будзем падтрымліваць кампаніі, 

якія праводзяць русыфікацыю нашага насельніцтва. Таму што ўсе 
іх паштоўкі былі зробленыя на расейскай мове, надрукаваныя 
ў Смаленску. Сябры ТБМ вельмі абураюцца, як беларускі паэт 
Някляеў вырашыў рабіць гэтую кампанію «Гавары праўду!» на ра-
сейскай мове».

ТБМ таксама адмовілася падтрымаць акцыю па зборы подпісаў 
на перайменаваньне вуліцаў у Менску і Горадні імём Васіля Быка-
ва. Трусаў кажа, што не разумее, чаму для гэтага абралі менавіта 
Ульянаўскую, бо Быкаў на гэтай вуліцы ніколі ня жыў. Ён таксама 

зьдзіўлены, чаму б было не зрабіць у Менску новую вуліцу: «Я ім 
прапаноўваў калісьці зьвярнуцца да уладаў, каб новую вуліцу, 
любую, абвясьціць вуліцай Быкава, як мы зрабілі з вуліцай Брыля, 
вуліцай Сапегі». «Я так разумею, што ім піяр патрэбны. Ня трэба ім 
ні Быкаў, ні вуліца, ім патрэбны шум, і яны гэтага дамагліся: улады 
іх пачалі хапаць. Гэта кампанія – дробная правакацыя, ад якой мо-
гуць пацярпець нашы пісьменьнікі і паэты. Я да усёй гэтай гульні 
ў праўду стаўлюся вельмі адмоўна. З усёй гэтай кампаніі тырчаць 
расейскія вушы, вялікія расейскія вушы. Таму я афіцыйна заяўляю, 
што ТБМ да гэтай «праўды» ня мае ніякага дачыненьня і мець ня 
будзе, таму што робяць яны гэта усё па-расейску» – сказаў Алег 
Трусаў. 
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В студии программы для 
обсуждения вопросов безопас-
ности планируемой к строитель-
ству в Беларуси АЭС, стоимости 
ее строительства, места в бело-
русской энергосистеме, влиянии 
АЭС на природу и человека в по-
недельник собрались представи-
тели Минэнерго, Минприроды, 
ученые, экологи, представители 
общественности, сообщает «Ин-
терфакс».

Так, оппоненты строитель-
ства АЭС Андрей Ожаровский и 
председатель совета ОО «Эко-
дом» Ирина Сухий обратили вни-
мание на то, что предлагаемые к 
реализации в Беларуси решения 
«в металле нигде не воплоще-
ны», называя проект будущей 
АЭС-2006 «экспериментальным». 
«Речь идет о реакторе ВВР-1200, 
такого реактора нигде нет», - под-
черкнул А.Ожаровский.

Оппоненты говорили и о на-
личии недостатков в безопасно-
сти станции, в частности, по их 
словам, при расчете прочности 
внешней защитной оболочки АЭС 
не учитывалась возможность па-
дения большого пассажирского 
самолета.

Также противники строи-
тельства АЭС подчеркивали, что 
к настоящему моменту нет тех-
нологий безопасной утилизации 
радиоактивных отходов, подхо-
дящих для Беларуси, как альтер-
нативы их поверхностному за-
хоронению. «Тысяча поколений 
жителей той страны, где будут 
строить АЭС, будут вынуждены 
заниматься этой проблемой», - 
подчеркнул А. Ожаровский.

Оппоненты усомнились в 
экономической целесообраз-
ности проекта, ссылаясь на вы-

сокую, по их данным, стоимость 
электроэнергии будущей АЭС, 
зависимость от поставок Россией 
топлива и растущую в последнее 
время в разы стоимости урана. 
Они также обращали внимание, 
что на Островецкой площадке 
в полном объеме не проведены 
необходимые геологические ра-
боты. И.Сухий также считает, что 
«умалчиваются те нарушения, ко-
торые имеются при выборе пло-
щадки».

Ими также отмечалось, что в 
ходе общественных слушаний за 
рубежом белорусским специали-
стам высказывались претензии 
по поводу непредоставления в 
полном объеме Отчета об оцен-
ке воздействия на окружающую 
среду (ОВОС), замечания по по-
воду вопросов безопасности 
будущей АЭС. Несколько заме-
чаний к документу имеются и у 
представителей государствен-
ной экологической экспертизы.

На взгляд противников АЭС 
в Беларуси, решение вопроса 
энергетической безопасности 
Беларуси лежит в плоскости 
внедрения энергоэффективных 
технологий и снижения энерго-
емкости ВВП.

«Речь идет о том, что сюда хо-
чет прийти могущественная кор-
порация из моей страны (Ожа-
ровский гражданин России - ИФ) 
- Росатом, которая обладает не-
иссякаемыми государственными 
ресурсами, которая готова убе-
дить легковерных людей, что нет 
разницы, какой реактор. Она про-
давливает свой проект. Задайте 
вопрос, кому выгодно строитель-
ство АЭС в Беларуси? Росатому», 
- считает А.Ожаровский.

даже онт не 
скрыЛо правду

Около 87% зрителей телеканала ОНТ в ходе голосования в 
рамках ток-шоу «Выбор» заявили, что не верят в безопасность 
современных АЭС. 

топ-10 самых высокопоставленных 
белорусских «эмигрантов» в россии

1. Бывший министр внутренних 
дел Владимир Наумов. По последней 
информации, с начала текущего года 
Наумов трудится в должности совет-
ника Сергея Чемезова, генерального 
директора государственной корпо-
рации «Ростехнологии». Корпорация 
в свое время была создана для управ-
ления госактивами в различных 
отраслях, но особо выделяются ее 
интересы в военно-промышленном 
секторе. Эта структура, объединяю-
щая несколько сотен предприятий, 
находится под личным контролем 
Владимира Путина. 

2. Руководивший в 2000-2004 го-
дах белорусским КГБ Леонид Ерин 
также раздает советы в крупной рос-
сийской госкорпорации. При пре-
зиденте ОАО «Российские железные 
дороги» Владимире Якунине он так-
же занимает должность советника. 

Возможно, железнодорожный 
интерес бывшего главного чекиста 
Беларуси и Москвы (в 1989 году Ерин 
возглавлял УКГБ по г. Москве) мож-
но объяснить его происхождением. 
Леонид Ерин родился в Орше – это 
один из крупнейших железнодорож-
ных узлов Беларуси. 

3. Бывший глава президентской 
администрации (2001-2004) Урал 
Латыпов после отставки в течение 
трех лет работал председателем кон-
сультативного совета ИП «Лукойл-
Белоруссия» -- дочерней компании 
крупнейшей частной нефтяной ком-
пании России. С 2008 года Урал Латы-
пов возглавил ООО «Директ Менед-
жмент» -- управляющую структуру 
ОАО «МТЗ «Рубин», одного из круп-
нейших девелоперов российской 
столицы, принадлежащего выходцу 
из Минска Александру Милявскому. 

4. Менеджером у Милявского 
несколько лет в различных должно-
стях проработал и бывший мэр Мин-
ска (1995-2000) и премьер-министр 
(2000-2001) Владимир Ермошин. По-
сле непродолжительного руковод-

ства минским представительством 
ОАО «МТС» (в 2002-2003 года) он 
уехал в Москву. Там Ермошин в 2004 
сначала стал директором ИК «Ру-
бин», а потом некоторое время ис-
полнял обязанности генерального 
директора ОАО МТЗ «Рубин». 

Владимир Ермошин -- единствен-
ный «возвращенец» из списка высо-
копоставленных эмигрантов, состав-
ленного экспертами «Завтра твоей 
страны». Он снова попал в «круг до-
верия» Александра Лукашенко, 
получив должность заместителя 
директора КУП «УКС Мингориспол-
кома» - директора по строительству 
комплекса «Минск-Арена». 

В текущем году за успешное за-
вершение этой стройки Владимир 
Ермошин был удостоен ордена По-
чета. 

5. Единственный, кто устроился в 
Москве по профилю, это бывший на-
чальник Белорусской железной до-
роги Виктор Рахманько. С этой долж-
ности его сняли в 2001 году, лишив 
также сенаторского сана за злоупо-
требление служебными полномо-
чиями и хищения в особо крупных 
размерах. 

Теперь Рахманько занимает от-
ветственный пост в «Газпроме». Он 
-- начальник управления транспорта 
Департамента инвестиций и строи-
тельства.

6. Два бывших влиятельных госу-
дарственных менеджера в белорус-
ской «нефтянке» сейчас работают в 
Москве в самой дружественной для 
Минска нефтяной структуре – «Лу-
койле». 

Один из них -- это бывший ген-
директор «Белоруснефти» и вице-
премьер (1994-2001), курировавший 
нефтянку, Валерий Кокорев. Сейчас 
он занимает не слишком заметную 
должность заместителя генерально-
го директора по науке и инноваци-
онной деятельности ОАО «РИТЭК». 
Эта структура входит в состав «Лу-

койла». 
7. Второй – это Владимир Муляк, 

с 1996 по 2001 год отработавший в 
«Белоруснефти». После вынужден-
ного отъезда из Беларуси он сразу 
же нашел работу в ОАО «НК Коми 
ТЭК», а в последние годы стал под-
ниматься по служебной лестнице в 
головной структуре. Сейчас Влади-
мир Муляк -- член правления и вице-
президент ОАО «Лукойл», начальник 
главного управления по обеспече-
нию добычи нефти и газа. 

8. Еще один влиятельный чинов-
ник, который в свое время входил в 
ближайшее окружение Александра 
Лукашенко, это экс-помощник пре-
зидента Сергей Посохов. Правда, 
он переехал жить и работать не в 
Москву, а в Санкт-Петербург. До не-
давнего времени Сергей Посохов 
занимал различные посты в дочер-
ней компании крупного строитель-
ного холдинга «северной столицы» 
-- «ЛенСпецСМУ». 

9. Рейтинг не будет полным, если 
не упомянуть бывшего управделами 
президента Ивана Титенкова, кото-
рый и проторил в Москву дорогу 
белорусским высокопоставленным 
эмигрантам. Выйдя в отставку в 1999 
году, он в 2000 году занял должность 
начальника управления логистики в 
МГК «Итера». Но проработал Титен-
ков на этом месте около года и даль-
ше пошел на вольные хлеба – в свой 
бизнес. 

10. Завершает топ-10 самых вы-
сокопоставленных белорусских 
эмигрантов в России Александр 
Чадович. С 1996 года он работал в 
должности главного архитектора 
Минска. В 2003 году он оставил этот 
пост и очень скоро нашел новую ра-
боту. Александр Чадович стал вице-
президентом ОАО «МТЗ «Рубин» по 
архитектуре.

Николай НЕКРАШЕВИЧ.

Эксперты «Завтра твоей страны» изучили эмигрантскую волну высокопоставленных белорус-
ских чиновников, по тем или иным причинам ушедших за последнее десятилетие в отставку и 
переехавших на постоянное место жительства в Россию. Оказалось, в крупных российских струк-
турах среди бывших власть предержащих Беларуси можно найти специалистов любого профиля. 

хто валодае беларускімі гіпермаркетамі?
Пасля знікнення з вуліц Мінска кіёскаў пакупнікі былі вымушаныя звярнуць сваю ўвагу на рынкі і супермаркеты. У перспектыве крыж будзе пастаўлены і 

на рынках сталіцы. зялёнае святло загарэлася толькі перад уласнікамі вялікага бізнэсу. 

Вялікі бізнэс — вялікія грошы. 
Уладальнікі гіпермаркетаў радас-
на паціраюць рукі — іх аўдыторыя 
павялічваецца пастаянна. І гэта ня-
гледзячы на тое, што цэнаўтварэнне 
ў беларускіх гіпермаркетах прын-
цыпова адрозніваецца ад заходніх. 
У Еўропе і Амерыцы гіпермаркеты – 
значыцца, нізкія цэны. У нашай краіне 
цэны адрозніваюцца неістотна, а 
сапраўдных зніжак амаль не знойд-
зеш.

Праваленая праграма
У сярэдзіне 2006 года беларускі 

ўрад зацвердзіў праграму развіцця 
ўнутранага гандлю краіны на 2006–
2010 гады. Тэрмін выканання праек-
та падыходзіць да свайго лагічнага 
завяршэння, але ягоныя асноўныя 
падажэнні далёкія ад рэалізацыі. 
«Першы накірунак развіцця рознічнай 
гандлёвай сеткі — узбуйненне 
памераў крам за кошт будаўніцтва 
і адкрыцця гіпер- і супермаркетаў і 
гандлёвых цэнтраў. 

У 2010 годзе колькасць крамаў з 
гандлёвай плошчай большай за 1000 
квадратных метраў павінна складаць 
116 адзінак», — гаварылася ў прагра-
ме.

Гіпермаркеты мусілі з’явіцца ў 
кожным абласным цэнтры Беларусі, 
а ў ідэале і ў кожным раёне Мінска. 
Ідэя правалілася, у першую чаргу, у 
рэгіёнах.

Магнаты XXI стагоддзя
«Прастор»
Сетка гіпермаркетаў «Прастор» 

налічвае ўжо тры крамы. Усе яны зна-
ходзяцца на выездах ў Мінску па адра-
сах Дзяржынскага, 126, Партызанскі 
праспект, 182 і Убарэвіча, 176. Дзве 
апошнія былі адкрытыя зусім нядаўна, 
зімой і вясной 2010 года. Кожны з 
гіпермаркетаў параўнальна невялікі, 
з плошчай па 6–8 тысяч квадратных 
метраў.

Кантрольным пакетам акцый 
«Прастормаркет» валодае расійская 
кампанія «Сёмы кантынент». У 2006 
годзе яна выкупіла 50% акцый у 
«Трайпла» беларускага бізнэсоўцы 
Юрыя Чыжа. Праз некаторы час 
расіяне даплацілі 5 мільёнаў USD і 
павялічылі сваю долю да кантроль-
най. Такім чынам Чыж і «Трайпл» 
захавалі 49% акцый. Уладальнік «Сё-
мага кантынента» расійскі алігарх 
Аляксандр Занадвораў мае 38% ак-
цый «Прастора»,

яшчэ 13% акцый сканцэнтраваны ў 
руках іншых расійскіх акцыянераў.

«Бігз»
Першым беларускім гіпермаркетам 

BIGZZ (Бігз) валодае СТАА «Баніяр». 
Кампанія была заснавана ў 2004 годзе 
і раней займалася продажам польска-
га адзення і абутку. Крама знаходзіцца 
на скрыжаванні Лагойскага тракта 
і МКАДа, юрыдычна адносіцца да 

Мінскага раёна і, адпаведна, плаціць 
падаткі ў раённы бюджэт.

Тэрыторыю даводзіцца арандаваць 
у ЗАТ «Выставачны цэнтр «Аквабел». 
Старшыня сходу акцыянераў кампаніі 
— былы навукоўца і супрацоўнік 
БДАТУ Пятро Сінкевіч. Дарэчы, «Ак-
вабелу» належыць і паркоўка каля 
гіпермаркета.

Гандлёва-выставачны цэнтр «Экс-
пабел», у які ўваходзіць і BIGZZ, мае 
агульную плошчу памерам 31 тысяча 
квадратных метраў. Гэта найболь-
шы паказчык для гандлёвых цэнтраў 
Беларусі.

«Гіпа»
Гіпермаркеты GIPPO («Гіпа»), 

сімвалам якіх з’яўляецца 
сімпатычны аранжавы гіпапатам, 
маюць прадстаўніцтвы ў Мінску і 
Магілёве. Сталічны адрас — пра-
спект Ракасоўскага, 2. Рэгіянальны 
— Маўчанскага, 6. Апроч таго, у 
Мінску працуе шэраг сеткавых 
супермаркетаў.

«Гіпа» — адзін з профіляў 
англійскага замежнага прадпрыем-
ства «БелВілесдэн». Ягоным кіраўніком 
з’яўляецца Алег Бараноўскі. Сярод 
іншых ягоных інтарэсаў кампанія 
«Белхімэнерга», якая прадастаўляе 
электрамантажныя паслугі, і пастаўкі 
морапрадуктаў з «Аквапрамрэсурс».

«Карона»
Яшчэ адзін брэнд, які выйшаў за 

межы Мінска, — гіпермаркет «Каро-
на». Крама пад такой шыльдай ужо 
адкрылася ў Брэсце (вул. Маскоўская, 
210), у бліжэйшы час чакаецца і па-
чатак працы ў Бабруйску. У сталіцы 
гіпермаркет знаходзіцца ў цэнтры 
горада па адрасе Кальварыйская, 24. 
Плошча мінскага аб’екта — 18,5 ты-
сяч квадратных метраў. На тэрыторыі 
знаходзіцца яшчэ і супермаркет 
«Карона-тэхна».

Уладальнікам паспяховага бізнэса 
з’яўляецца «Табак-інвест». На долю 
кампаніі прыхозіцца больш за 30% 
імпарту тытуню і цыгарэтаў у краіну. 

Бізнэс узначальваюць старшыня 
праўлення выхадзец з Грузіі Павел 
Тапузідзіс і дырэктар Віктар Пятровіч.

Мінскі і брэсцкі гіпермаркеты «Ка-
рона» не трэба блытаць з аднаймен-
ным гандлёвым цэнтрам у Гродна, які 
належыць Лазару Нісаеву.

«Еўраопт»
Гіпердыскаўнтнэр «Еўраопт», як 

і «Бігз», адносіцца да тэрыторыі 
Мінскага раёна, бліжэй да грод-
зенскага выезду з горада. Адрас — 
Мантажнікаў, 2. Плошча — 11 тысяч 
квадратных метраў. Да крамы ход-
зяць бясплатныя аўтобусы ад Камен-
най Горкі і мікрараёна Брылевічы.

Гэта першая гіперкрама ў Беларусі, 
якая працуе па прынцыпе «найменш 
сервісу — найменшыя цэны». Крамы 
меншага памеру прадстаўленыя ў 

Мінску, Гродна, Магілёве, Мазыры і 
іншых гарадах.

Уладальнік бізнэса, кампанія 
«Еўрагандаль» вядзе сваю гісторыю 
ажно з 1993 году. Яе росквіт 
прыходзіўся на час кіравання Сяр-
гея Літвіна. Бізнэсоўца кантраляваў 
Мінскі завод вінаградных він і Мінскі 
мелькамбінат. Пасля таго, як супраць 
Літвіна і яго партнёра Васількова 
ў 2003 годзе была заведзена 
крымінальная справа, яны выехалі ў 
эміграцыю ў Польшчу.

Абвінавачванні з цягам часу былі 
знятыя, але ў Беларусь бізнэсоўцы 
не вярнуліся. Цяперашнім кіраўніком 
«Еўраторга» з’яўляецца Андрэй 
Зубкоў.

«Алмі»
Гродзенскі гіпермаркет «Алмі» 

(вуліца Касманаўтаў, 81) належыць 
расійскаму бізнэсу — кампаніі 
«Вікторыя», але мае беларускае ад-
ценне.

Рэч у тым, што суўладальнік 
расійскай кампаніі Аляксандр Зарыб-
ка, які якраз займаецца развіццём 
сеткі крам АЛМІ, нарадзіўся ў Пінску. 
Гіпермаркет пад карпаратыўнымі 
зялёнымі колерамі працуе ўсяго 
адзін, але меншыя крамы функцыя-
нуюць у Мінску, Пінску, Оршы і іншых 
беларускіх гарадах.

Яўген Васількоў, 
«Наша нiва».


